

LA ÚLTIMA HORA

Un mes. ... 2'50 Ptas.
Extranjero semestre. ... 24' "
Número suelto. ... 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Teléf. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort, 29, Teléf. 2820
PALMA DE MALLORCA

Jueves 2 Septiembre de 1937.—II Año Triunfal.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLIV. — Núm. 13.512

Saludo a Franco:

¡¡Arriba España!!

Desde ayer queda establecido el frente de Asturias
Nuestras tropas, después de ocupar San Vicente de la Barquera, entraron en la provincia de Asturias y siguen su avance, habiendo cogido un batallón de milicianos compuesto de 1.019 hombres. — En el frente de Aragón llevamos la iniciativa en el ataque y se agranda el desastre rojo ante la formidable actuación de la artillería y la aviación. — En todos los frentes la jornada de ayer fué de triunfo para los nacionales. — La Sociedad de Naciones rechaza una petición del Gobierno rojo.

El parte oficial de la guerra

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:

Ejército del Norte:

Frente de Santander: Nuestras tropas han continuado su brillante y rápido avance salvando todas las dificultades del terreno con admirable espíritu y maniobrando muy hábilmente. Por una de las columnas se han ocupado Río, Sobrelapeña, La Fuente, Burrio, Cirera, Pinarejos, Rosas, Navedo, Linares, Caldas, La Hermita y alturas al norte de este pueblo quedando cortada la carretera que conduce a Potes por el valle de Liébana.

Se han cogido muchos prisioneros entre ellos el jefe de la brigada roja de Potes y seis oficiales y se han presentado cuatrocientos diez milicianos, quedando muchos huídos en el monte.

El enemigo ha huído con tanta rapidez que no ha podido volar los aviones que ya tenía minados.

Esta columna estableció contacto con otra procedente de Turanca. Otras fuerzas han ocupado Muyarro cogiendo 283 prisioneros en un día próximo y ha seguido su avance hacia poniente. Las demás columnas también han progresado notablemente hacia sus objetivos y siguen avanzando a la hora de dar el parte habiendo presentado muchos milicianos.

Frentes de Asturias y León: Tiroteos.

Ejército del Centro:

Frente de Aragón: Ha disminuido hoy considerablemente la intensidad de los ataques llevados a cabo por el enemigo en los sectores de Zuera, Villamayor y Belchita, siendo todos energicamente rechazados causando numerosas bajas. Las columnas han seguido progresando hacia sus objetivos.

En los demás frentes sin novedad digna de mención.

Ejército del Sur:

Frente de Córdoba.

En las primeras horas de la ma-

ñana fuerzas rojas iniciaron un ataque sobre nuestras posiciones en el sector de Peñarroya, siendo rechazados en todos ellos, sufriendo elevadísimas pérdidas y dejando en nuestro poder cuatro autos blindados que habían sido inutilizados por nuestro fuego.

También intentó el enemigo otro ataque en el sector de Espiel, pero fué rápidamente deshecho por nuestras baterías, obligándoles a replegarse desordenadamente.

Frente de Granada: Tiroteos en algunos sectores.

En el de Lanjarón ha sido ocupada por nuestras tropas la posición de Cañavate.

Actividad de la Aviación:

Han sido derribados hoy por nuestra aviación dos aparatos enemigos y probablemente otros cuatro más.

Ampliación al parte de hoy:

Frente de Santander: Después de redactado el Boletín de información de hoy se reciben noticias de que además de los pueblos que en él constan, se ocuparon San Vicente de la Barquera y Unquera, pasando nuestras tropas al otro lado del puente. En el día de ayer y hoy se ha llevado a cabo la ocupación de Pimango, Colindres, Villanueva, Pánes, Fuentepomar, Piedras Luengas, Peñalabra, Collado Mayor y el Puerto de Caloba.

Nuestras tropas han tenido que vencer totalmente y con el más elevado espíritu las dificultades del terreno y además alguna resistencia del enemigo. Además de los prisioneros que figuran en el parte se ha cogido un batallón entero compuesto de 1.019 hombres. Todos los pueblos reciben a nuestras fuerzas con grandes demostraciones de júbilo e inmenso entusiasmo y en alguno de ellos se han levantado rápidamente arcos de triunfo por sus habitantes.

Salamanca, 1.º de Septiembre de 1937. II T.—De orden de S. E.; El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

medio de la radio que en ningún instante de su existencia sonó más a cascadura y a temblores.

La cosa es hoy distinta. Como, por ahora—y que dure muy poco—la lucha no ha llegado en Cataluña a verdadera guerra, porque a los planes del Generalísimo no ha parecido oportuno tocar allí, como tocó en el Sur, y en el Oeste, y en el Norte, se pelean ellos los unos contra los otros poseídos de una buena fe que encanta. Hay golpes, y tiros, dirétes y dimes; se cala el chapeo, se requiere la espada... y van llenándose tranquilamente los comentarios oficiales y clandestinos. Para esta clase de cosas y una vez fracasado el general Pozas que quiso dominar a Barcelona y no lo consiguió, y fué por

La riqueza tiene como primer destino mejorar las condiciones de vida de cuantos integran el pueblo. El Caudillo de la Nueva España no tolera que masas enormes vivan miserablemente mientras unos cuantos disfruten de todos los lujos.

lana a las posiciones de los Nacionales en Aragón y salió trasquilado como un perro cualquiera, para estas cosas, decimos se basta un ruso, así sea coronel o inominado, oso con todas las de la ley o simplemente Osenko, osito, oseano o como quiera llamársele.

Pero dijérase, a tenor de lo que cuenta la noticia, que el Osenko ha encontrado sus garras insuficientes para menester tal, y así, haciendo uso de los plenos poderes que le fueron conferidos en Moscú, ha remitido a Valencia a Luis Companys, como pudiera enviarse a un recadero o a un correvidiile de poco más o menos. La misión que Companys lleva, es la de solicitar de Prieto y de Negrín la ayuda que estiman necesaria para poder enfrentarse con los "incontrolables".

Esta debe de ser la versión oficial, en la cual se diluye una para ellos dolorosísima confesión de impotencia. ¿Es decir que entre los rusos y los de la Generalidad no se sienten con fuerzas para imponer el orden en Barcelona? Pues... ¡vayan a que los zurzan!

Y que amarren por el rabo la mosca esta con los mosquitos zumbadores, ridículamente zumbadores, que saben a troche y moche de sus emisoras de radio, prometiéndoselas felicidades cuando se coman a los Nacionales que son los que callando, callandito, arrearán de lo lindo.

La Sociedad de Naciones acuerda no reunirse

Y RECHAZA UNA PETICION DEL GOBIERNO DE VALENCIA

Hoy la situación en el Extremo Oriente, como sucedía en días anteriores, continúa tan comprometida como siempre. El tablero donde se asienta, así podemos llamarlo, podría traer consecuencias funestas para todos los países del mundo entero.

Hay que hacer destacar en el Extremo Oriente que, de cada día que va transcurriendo, es mayor el peligro de una guerra pues este conflicto, al igual que el de España, no está todavía en sus finales.

La guerra entre la China y el Japón más sangrientos, no solo en el sentido va tomando de cada día carácter de que la guerra se está poniendo menos humanitaria, sino también en el sentido de que empiezan ya a llegar complicaciones de diversos caracteres que hacen pensar algo en la estabilidad de la paz del mundo y en el modo como puede romperse ésta.

Dejemos ahora a un lado al conflicto existente entre las dos potencias del Extremo Oriente, e internémonos en el campo de Europa, que vuelve

Asen primero, que ya pringarán después... si es que les dejan pingar.

Yendo un poquito más lejos, acercámonos a Asturias siguiendo las pisadas de las tropas victoriosas del Generalísimo.

Los asturianos—y con razón—no las tienen ya todas consigo. Les faltan muchísimas.

Una de las que les faltan, mejor dicho, dos, son Belarmino Tomás y González Peña. Y, como que no están, les van buscando con ansia acuciadora.

En tal sentido, a Valencia dirigieron un llamamiento energético para que ambos dirigentes hagan el favor de personarse a la mayor brevedad en tierras ovetenses, para un asunto que les interesa.

El asunto a que la requisitoria se contrae es darles el puestecito que les corresponde al frente de las milicias.

¿Cómo es eso? De modo que dirigentes para armar el cisco y emigrados en cuanto el cisco se ha encendido? Pero ellos... ¡pispicis!

Claro, mejor están en Valencia, y en Bombay se encontrarían aún más a su gusto. Como que ahora en Asturias no hay esperanza de triunfo... Y como el Banco de España se encuentra allí ahora en manos de los Nacionales...

¡Velay, pues...!

G. S. A.

otra vez a tomar caracteres interesantes mar Comisión de la Sociedad de Naciones.

Se ha reunido lo que podríamos llamar cónoces. En ella se ha tratado, atendiendo a un ruego de los bolcheviques valencianos, de que se castigase a la noble nación italiana porque había ayudado, no sólo con su escuadra, sino con material y hombres a la España Nacional; pero, casi por unanimidad, y después de haber deliberado los asistencias a ella, han dado su voto en contra, todos excepto Rusia... Por tanto, Italia, como no podía menos de ser se vuelve a sí misma sin peligro y habiendo salvado lo que podríamos llamar un obstáculo, opuesto por los rales a la España de Franco.

Esta reunión, según se nos ha dicho a nosotros, ha sido causa de que la próxima reunión que a fines de este mes de septiembre tenía que celebrar la Sociedad de Naciones para tratar los asuntos de España se haya suspendido indefinidamente. Es lo mejor. ¿Para qué sirve esta asociación de en chufes?

Ya anuncié que estos días podría ofrecer una buena noticia. Ya lo he dicho. El Gobierno rojo ha fracasado una vez más en sus gestiones internacionales. Ya no tiene el poder que anhelaba. Es ahora como un Sansón al que le han cortado la cabellera... Pero... ¿quién es Dalila?

Con todo respeto, Sr. Irujo

Ahora tengo la indignación fácil y desbordante, Sr. Irujo; antes, yo era un hombre comedido que volvía el rostro hacia la pared cuando un buen amigo mío, a quien usted no conoce, pero que posee un enérgico vocabulario, daba puñetazos sobre la mesa del café, carraspeaba, tosía y acababa por decir, de un modo contundente y con palabras precisas, que el Sr. Azaña—pongo por ejemplo—se entregaba a osios reprobables. No; ahora, mi buen amigo tiene que marcharse, pudorosa mente alarmado cuando yo hablo. Sin embargo, Sr. Irujo, su nota sobre la futura tolerancia del culto católico en la zona dominada por sus asociados, no me ha llenado la boca de adjetivos rotundos. Acaso, Sr. Irujo porque no he encontrado ninguno a su medida, y yo sigo siendo extremadamente escrupuloso.

No; no es fácil el epíteto que le venga justo a su persona Sr. Irujo. Usted sabe... en fin, es muy posible que haya llegado a sus oídos que todos los templos de la zona roja han sido destruidos hasta los cimientos, y los pocos que aún quedan en pie, mancellados en tal forma que casi será preferible levantarlos nuevos cuando vayamos a hacerle a usted nuestra visita... por cierto, Sr. Irujo, lamentaría con lágrimas de mis ojos no encontrarle a usted en casa...

Usted conoce... siempre habrá habido amigos de ciscos que lo digan, que sus entrañables camaradas, los anarquistas, los comunistas, los azañistas, se han dedicado, durante estos meses últimos, a la caza del sacerdote; ya se les había agotado la diversión, y si es verdad que el señor Indalec o ha declarado hace pocos días la veda, habrá sido una mentirilla graciosa, como todas las suyas, pues no quedaba nada que vedar.

Usted no ignora, es de dominio universal, que los vasos sagrados, los ex votos valiosos, las cruces de plata, se han machacado y fundido para premiar el esfuerzo de esos bravos muchachos que se tomaron el trabajo de ir a buscarlos en las iglesias; para pagarles sus sueldos a los compañeros de usted, que veranean, otoñean, invernean y primaverean en la gran des urbes del mundo; para mantener a sus guapos pimpollos lejos de las balas facciosas; en fin, para todas las apremiantes necesidades de la guerra...

Usted está seguro... ¡Oh, Dios! —No le ofende esta exclamación, señor Irujo? Dígalo con franqueza... ¡Oh, Dios, se ha hablado tanto de todo esto...! Usted está seguro de que los honrados milicianos, después de destruir los templos, asesinar a los religiosos, mancellar los cuerpos de las vírgenes que los consagraban a Dios —¿de verdad, no le molesta la palabra?—encendían resplandecientes hogueras con los ornamentos, con las vestiduras y con las imágenes.

Sin embargo usted, señor Irujo, dice que se va a tolerar ahora el culto católico en la zona roja, y esto me despierta una profunda admiración hacia usted, señor Irujo. Cuando yo

era chico me hablaban de un caballero que hacía una tortilla de patatas, sin patatas y sin huevos; yo hubiera deseado conocer de cerca a este sér prodigioso, pero siempre me oponían en casa dilaciones y pretextos; también me agrada ahora conocerle a usted de cerca, lo suficientemente de cerca. Es un capricho, y me considero absolutamente desgraciado si no se me cumple...

Y a propósito de historietas y leyendas: yo conozco una encantadora, es checa. A mí las leyendas checas me inspiran un gran respeto; es cuestión de preferencias internacionales. Asegura este mito que cada cien años el infierno, cansado de soportar a Judas, lo vomita, y el Iscariote se pasa por la tierra hasta que vuelve a ahorrarse. ¿Cuántos años tiene usted, señor Irujo? ¿Cincuenta y cinco? Pues bien, hace cincuenta y cinco años y nueve meses, día por día, que Judas visitó su tierra natal.

Señor Irujo, ciertamente usted seguirá el camino de su ascendencia eventual; lamentaría que no aprovechara una hermosa higuera que tengo bajo mi balcón; da una espléndida sombra y sus brazos son lo suficientemente firmes; en fin, es todo lo que usted necesita. Admás, si lo considera usted necesario o, señor Irujo, bajaré a echarle una mano; nunca le he negado mi ayuda a nadie, y tengo ligeras nociones de lo que es un nudo corredizo...

MARIANO TOMAS

Noticias del Extranjero

CONGRESO EN STUGART

Dentro las numerosas manifestaciones y actos celebrados en Stugart con motivo del V Congreso de los alemanes residentes en el extranjero ha pronuniciado un brillante discurso el jefe de la policía alemana siendo su tema: Guerra al vicio en Alemania.

COMENTANDO UN ARTICULO

La prensa británica comenta el V Congreso de alemanes residentes en el Extranjero, diciendo que stando en el Extranjero y continuar bajo las organizaciones nacionales socialistas alemanas es para que sean vigilados de cerca aquellos que no son afectos al régimen del Tercer Reich o si bien su misión no se atiende a esto la dedican al espionaje organizado y dirigido desde Berlín.

Todos los periódicos de Berlín dan la debida contestación al comentario del periódico inglés "Teins" diciendo que huelga todo comentario con solo mirar la firma del articulista, puesto que es un súbdito alemán expulso no ha poco y que de seguro no estará muy contento con el régimen de Alemania.

VICTIMAS DE LOS JUDIOS

Palstina. — En un huerto de naranjos han sido hallados muertos dos árabes. Con estos son cuatro los hallados hoy, que según parece han sido víctimas de los judíos.

La SED DE IMPERIO, afanará a todos los españoles en la obra de la RECONSTRUCCION DE LA PATRIA.

NO SON BUENOS HIJOS LOS QUE, VIENDO A SU MADRE NECESITADA, DEJAN DE SOCORRERLA.
BIEN SABES QUE ESPAÑA NECESITA DINERO PARA CONSTRUIR UN NUEVO ACORAZADO «ESPAÑA»
MUCHO O POCO, ALGO PUEDES DAR; SI NO LO HACES NO TE PRECIES DE SER BUEN ESPAÑOL, NO ERES UN BUEN HIJO DE LA MADRE PATRIA.

Alocución del general Queipo de Llano

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

Buenas noches, señores:
En el Cantábrico y en el Mediterráneo continúan con persistencia los ataques a los buques extranjeros. Estas agresiones están hechas por los rojos, porque ellos quieren, agrediendo a los buques de nacionalidad extranjera, salvarse. Quieren salvarse a toda costa porque piensan quizás, en provocar con estos graves atentados a buques extranjeros, un conflicto.

En el Extremo Oriente, en la lucha que sostienen las dos naciones, se dan a conocer casos que son casi absolutamente iguales a los que suceden en la guerra que actualmente se está desarrollando en los suelos de España. Se ha dado el caso de que aviones chinos hayan bombardeado buques extranjeros especialmente ingleses disfracados, mejor dicho, llevando los distintivos que ostentan los aparatos que están al servicio del Japón.

Se ha celebrado una reunión en Londres, en la que se representaba a 300.000 trabajadores; en ella se discutió una carta cruzada entre Mr. Halifax y Eden, Aquel declaró que el acto de reconocimiento de la beligerancia del Generalísimo Franco ha contra el sentido del pueblo inglés. Mr. Eden parece que contestó que el Gobierno inglés se puso contra el Gobierno de Valencia al conocer las atrocidades cometidas por los rojos.

Sin embargo los trabajadores ingleses han declarado que si es verdad la noticia de que se va a conceder a Franco la beligerancia, si tal ocurriera Franco rebasaría la paciencia del pueblo inglés.

Yo digo, que esto es la amenaza del marxismo, una coacción efectuada por él en nombre de la libertad al Gobierno inglés, de esa libertad que para los marxistas no es más que hacer lo que creen conveniente.

Los rojos de Valencia, dan cuenta ahora de que los torpedeamientos de barcos mercantes han sido efectuados por submarinos y buques de guerra; comentándolo, dicen que estos barcos transportaban trigo, que era necesario al pueblo rojo. Por tanto es un atropello. Continúan diciendo los rojos: ¿cuándo se van a dar cuenta las naciones del peligro que representa el fascismo en España? Hemos de triunfar, pase lo que pase, esto es lo que dicen, pero no lo conseguirán.

Los marxistas se dedican ahora a decir que han conseguido grandes triunfos, pero ya nadie puede creerlos, ni ellos mismos tienen la seguridad de que van a ganar, y Prieto ha declarado que está muy intranquilo referente al resultado final de la guerra. Los que están en el extranjero, el Bigardó, el Araquistáin, que ahora es multimillonario, Fernando de los Ríos, estos sabían desde el primer instante que la guerra estaba perdida para ellos, y que por tanto, lo mejor sería trasladarse inmediatamente al extranjero.

Los rojos, continúan diciendo que

El fracaso de los ataques rojos en Aragón

Nuestras fuerzas han iniciado la contraofensiva y los marxistas huyen ante su empuje. En el frente de Aragón desde esta mañana son las tropas de España las que atacan y las tropas marxistas las que se repliegan a sus líneas defensivas. Los rojos pensaban contener la avalancha de nuestros soldados pero ciertamente en este primer día de nuestra contraofensiva no lo han conseguido. Desde las primeras horas de la madrugada se inició el movimiento en nuestras líneas y los caminos del frente. La carretera y Parque de Zaragoza se veían ocupadas por camiones conduciendo tropas, tractores arrastrando pesadas piezas, camiones del servicio de Intendencia que alegraban los pueblos desde primera hora del amanecer con los toques de corneta y cánticos de los soldados que salían de sus alojamientos para concentrarse en los puntos donde se les había señalado.

Los coches de los mandos militares desfilaban por las calles estrechas ultimando los detalles del avance que más tarde se iba a iniciar. La aviación toma parte desde primera hora. Apenas amaneció ya se

las heroicas fuerzas que se sublevaron en Motril continúan resistiendo heroicamente en la Fábrica de Azúcar, que no quieren servir más a Franco, que quieren luchar por la libertad y que tienen ametralladoras y fusiles y camiones para sostenerse y defenderse. Yo no sabía nada de eso.

Otra noticia es la que dicen los rojos, que es de tres mil el número de Jefes y Oficiales fusilados por haberse sublevado contra el Gobierno del General Franco.

También dicen que en el Lago de la Casa de Campo encontraron 6.000 cadáveres de moros descubriéndolo, al desecar el lago.

Todo esto que dicen los marxistas no son más que mentiras, mentiras y más mentiras que ya nadie puede creer.

Mientras en los frentes de combate están cosechando catástrofes; catástrofes en Santander, en Aragón, en Brunete, en menor cuantía en Sierra Nevada y hoy en Peñarroya. En la retaguardia roja en Cataluña a pesar de las continuas llamadas de individuos para que se presenten al Ejército, solamente se han presentado como dije en otra charla, el 47 por 100, el resto, el 53 por ciento restante, está esparcido por diversos lugares, esperando huir hacia la frontera. Muchos de ellos han huido hacia ella, pero han sido detenidos por los gendarmes franceses que los han puesto en manos de los milicianos rojos, los cuales han asesinado o les han llevado al interior para que sean juzgados.

Me atrevo a decir por este microfono a estos muchachos que están en la zona roja y quieren pasarse a la nacional, que tengan bien en cuenta que en la frontera francesa se encuentran vigilando los agentes rojos españoles y los pertenecientes a la República francesa. Yo no sé que enes son más despreciables. Nuestros rojos cobran un sueldo de su propio Gobierno, mientras que la policía francesa se presta, a pesar de que sea francesa, a obedecer las órdenes del Gobierno de Valencia.

Voy a dar ahora una nota, que pue de sea del agrado a mis radioyentes tanto nacionales como los rojos.

Es sabido que el Gobierno de Valencia hizo reunir al Consejo de la Sociedad de Naciones en Ginebra para tratar del asunto o conflicto que representa la guerra española, para que la Sociedad de Naciones castigue a Italia por la ayuda que ha prestado con su Escuadra a los nacionales.

El Consejo de Ginebra ha deliberado, y todos a excepción de alguna nación han contestado que no habría reunión. Por tanto no se efectuará la citada reunión que tanto ambicionaban los rojos, por consederar el mencionado Consejo que no hay motivo suficiente para reunirse.

El General da a continuación un resumen de las operaciones del día de hoy y termina su charla con la acostumbrada lista de donativos.

cernieron sobre las posiciones rojas que habían de ser conquistadas nuestros pesados bombas que descargaban sus bombas sobre las defensas enemigas, las cuales quedaban deshechas a poco de comenzado el castigo. Ya anoche cuando dibujándose en la oscuridad de la noche próxima a caer se marca sobre la frente fría del cielo la silueta de los aparatos. El mando ha acumulado—ya lo decía en mi última crónica—sus mejores soldados. Y un nuevo género de combatientes: Esas tropas han entrado con malos fines en la contienda. Apenas habían llegado al frente cuando uno de los escuadrones que se dirigía de una posición a otra, al pasar por un desfiladero fué alcanzado por nuestra aviación una de cuyas bombas estalló en el centro mismo de la tropa en que solamente algunos se salvaron de la metralla. Los demás fueron muertos o gravemente heridos quedando derribados con sus monturas entre las peñas.

A las 8 de la mañana fué iniciado el avance de nuestras tropas. La artillería había batido intensamente las líneas rojas que habían de ser desalo-

jadas. Al hablar con uno de los Jefes nacionales que han presenciado la operación hasta su remate me ha dicho: Estoy altamente sorprendido. Esperaba que nuestros soldados encontrarán una mayor resistencia, ya que las tropas que tenemos en frente son lo mejor del ejército rojo.

En efecto yo no sé que objetivo había fijado nuestro mando a las unidades, sin embargo, me consta que lo han ocupado todo, primero porque así se ha comunicado por todo con una satisfacción y un contento que lo manifestaban así y después por las maneras con que se ha dicho. Nuestro avance de hoy tiene proporciones magníficas. Los rojos han presionado hoy por el sector donde esta mañana han pretendido desarrollar un ataque; por estar previsto por nuestro mando, nuestra tropa lo ha deshecho fácilmente. La primera jornada de nuestra actividad trae buenos augurios. Por si algo faltase cada día se manifiesta más claramente la desmoralización del enemigo.

Muchos milicianos rojos se pasan cada día a nuestras líneas. Hoy han sido 95, pero lo más notable es que en su mayoría pertenecen a las mejores unidades del ejército rojo; es decir, aquellas brigadas en las que el mando marxista tiene depositada toda su confianza. Todos vienen armados con

Sigue el avance de las columnas nacionales La ocupación de San Vicente de la Barquera

Santander. — Los soldados continúan hacia el Oeste por los caminos triunfales y los milicianos siguen entregándose a medida que advierten la llegada de nuestras tropas.

Por eso mismo yo he querido aprovechar las horas de esta mañana para visitar parte de la zona oriental de la provincia, que quedó incluida en la dilatada bolsa hasta que se conquistó sin disparar un tiro.

Hay lugares y rincones allí de nombres harto conocidos y que me interesaba visitar pronto antes de que las buenas gentes pongan un poco de orden en las cosas y monumentos asaltados y convertidos en estercoleros.

La carretera hacia Bilbao y todos los puntos hacia las pintoscas aldeas están por completo limpias de enemigos y no queda ni para muestra un solo miliciano que no haya entregado las armas. Por todas partes se circula con absoluta normalidad y lo que resulta más agradable a la vista es que las banderas nacionales están prodigamente repartidas y ponen notas claras de optimismo en los blancos caseríos.

En Colindres la iglesia fué asaltada por los rojos y las gentes nos cuentan las mismas historias, las odiseas de hambre y asedio a las personas decentes. Más allá en Santoña cuyo peñal está reintegrado a su condición normal, refugio de traidores y reformatorio de delincuentes, con lo que quiero decir que han vuelto a él los que debían ocuparlo y que al presente la penitenciaría que fué mansión de Sanjurjo, el más ilustre de los penales, ya está limpia y tiene muchísimos huéspedes.

Aunque parezca mentira también en Santoña quisieron los rojos resistir y así hemos visto los montes que definen naturalmente al pueblo y hasta en la playa líneas de trincheras que no sirvieron para nada desde que la preciosa bolsa estrechó su malla, quedando dentro de ella por faltarle tiempo para huir la mayoría de los milicianos.

La pequeña flota pesquera está casi destruida y las numerosas gentes que gemían la justicia huyeron por el mar; pero alguna de las embarcaciones no navegaban desde hace tiempo. Son bastantes las que han naufragado.

He querido llegar a tiempo a Limpías. Sentía viva curiosidad por saber lo que los rojos habían hecho en un lugar de tanta veneración para los buenos españoles. Con las gentes de orígenes donde se venera el Santísimo Cristo de la Agonía, famoso por sus milagros, se ha producido un hecho que quizá me atreva a tildar de milagro. Los rojos han destruido casi todas las imágenes dejándolas decapitadas en la nave del templo; pero en ninguna de las ocasiones en que se acercaron al altar mayor para profanar el Santísimo Cristo pudieron llevar a cabo la hazaña porque les faltaba valor o les parecía demasiado barbarie. Conociendo la psicología de estas gentes que han cometido tantos atropellos y crímenes de la consideración de los oveses el juicio de este hecho cierto. Los rojos se acercaron varias veces al altar con el ánimo de destruir el Santísimo Cristo Crucificado y la imagen está allí intacta, en espera de los fieles que llegarán pronto a venerarlo de todas las partes del mundo.

Pida Citrato de Magnesía esponjoso puro (BOLADO PURGANTE)

Agradable como una limonada, purga con la suavidad de un laxante y la eficacia del ríem, sin producir cólicos ni vómitos.
Mayor: COOPERATIVA FARMACEUTICA.—CENTRO FARMACEUTICO.
Detalle: Farmacias, Bonnin, Femenias, Oliver, Parera, etc.

fusiles rusos y con un guión de la misma procedencia. Noy hace 8 días que el enemigo inició su ofensiva en este frente. Al cabo de este tiempo se produce algo que nadie hubiese esperado. La prensa, a radio y el mismo parte del ministerio rojo de Defensa reconocen plenamente que la ofensiva está fracasada porque a tanto equivale recoger los efectos bélicos que quedan en unas líneas confusas encuadradas entre otras que glosan fantasmás más o menos ingeniosas del funcionario encargado de su redacción y alcance biográfico y una crónica y un comentario que publican los periódicos dedicados al desarrollo de la ofensiva que antes de su iniciación habían calificado de definitiva, anteponiéndole los objetivos más exagerados como es norma en los rojos.

Pozas ha visto caer del cielo sus más dorados sueños porque de esta ofensiva esperaba los resultados más brillantes. Para el gobierno de Valencia era imprescindible dar al mundo la sensación de que aun existe y los resultados han sido opuestos. Han pretendido demostrar que aun eran capaces de tomar iniciativas y a los pocos días han tenido que volver a su actitud defensiva. Desgraciadamente para ellos, los nuestros ya han comenzado a actuar esta mañana.

LOGOS

Hacia el Oeste el avance de nuestras tropas ha seguido con un ritmo de progresión tan extraordinario que nuestros oyentes se quedarán tan asombrados de lo que por el momento podemos precisar.

Las columnas que han salido en tres direcciones distintas para converger en La Hermita han logrado, no solo los objetivos que a la vista del mapa parecen un alarde fabuloso, sino que se consiguió cerrar una nueva bolsa donde fatalmente quedaron apresados millares de milicianos que a la hora presente no tienen salida, puesto que la única escapatoria sería precisamente esta carretera de Colombres que ha quedado hoy cerrada al impulso brutal de nuestros soldados.

Por la costa las columnas que operan allí, a última hora de la tarde de ayer, tomaron San Vicente de la Barquera en una maniobra de revés verdaderamente extraordinaria que impidió que los rojos sacaran de allí el material que tenían amontonado. Han continuado hoy progresando por la costa siempre para llegar a Unquera, con lo cual hemos entrado en la tierra asturiana por la que seguiremos el paso inexorable de la liberación que marca el CAUDILLO.

He dicho que antes que otras columnas han operado en dirección a La Hermita, por la carretera general, ocupando Quintanilla y Sobrelapeña, copando un batallón entero de milicianos con jefes, oficiales e impedimentos. Por otra parte la columna que opera algo más al sur, salió de Tudanca en marcha gloriosa a través de las montañas, llegó a establecer contacto con las que llegaron a La Hermita; basta subrayar este nombre y mirar el mapa para darse cuenta de la importancia del movimiento de la jornada de hoy y lo que es más importante, el cierre de esta nueva bolsa donde quedan apresados muchos millares de milicianos y una grandísima cantidad de material de guerra que será imposible refinar hasta que pasen varios días en que el servicio de recuperación pueda clasificarlo.

Es de suma importancia advertir que con el avance de hoy realizado sobre Asturias se ha pisado el terreno de la última provincia que queda por liberar en el norte de España y se ha profundizado tanto la maniobra en la provincia, que en algunos sectores se han alcanzado cimas de los Pícos de Europa, cerca del refugio de la Real Sociedad de Minas Asturianas que servirá por de pronto para apoyo de las maniobras de cuyos alcances sería inoportuno dar explicación alguna. Pero los españoles que esperan la liberación total de la costa cantábrica no tendrán que reprimir sus impaciencias por muchos días para dar los últimos vtores de triunfo en la ocasión solemne de la liberación total.

EXPECTATOR

CRISTALES DE FORMA

para relojes de pulsera se ofrecen a 125. Reparación de Relojes garantizada. Relojería Vda. J. Miró, San Miguel, 119. Lado Ainscenc. Enseñal. (76)

ESPAÑOL:
Por la Patria, el Pan y la Justicia.
Escucha esta noche, a las 9'15.
HABLA «AUXILIO SOCIAL»
por el micrófono de «Radio Mallorca».
Escucha y propaga nuestras emisiones semanales.

Empieza lo de Asturias ...Y se acabo lo de Santander

Anoche rebasaron las brigadas navarras los últimos pueblos de la provincia santanderina: San Vicente de la Barquera y Unquera, este último enclavado sobre la misma raya fronteriza de las dos provincias al pie de Peña Mayor, que constituye el límite natural entre Asturias y la montaña.

Una vez más se ha conseguido este éxito merced a una habilísima maniobra táctica, pues mientras el enemigo nos esperaba en San Vicente de la Barquera, nuestras columnas rebasaron esta posición por el Sur y amanecieron esta mañana situadas a 7 kilómetros al oeste, es decir, a la retaguardia de los rojos de San Vicente con lo que hemos hecho un nuevo embolillamiento de hombres y material que acrecentará el volumen extraordinario que ya alcanza nuestra presa. Por lo pronto y refugiados en el túnel de Muñorodeo hemos apresado esta mañana 280 rojos con sus jefes, armas y bagajes y un gran depósito de viveres y material y seguramente este apresamiento no es sino un anticipo de lo que ha quedado cerrado en la maniobra que describo.

Lo cierto es que acabó la campaña de Santander y que desde hoy, mis

ciudadanos de la España de Franco hablaremos el frente de Asturias. La planta firme de nuestros bravos soldados ha hollado hoy victoriosamente el suelo de los primeros municipios astures. Mustres, Culleredo y el Faro de San Emeterio, éstos ya conocen la presencia de los libertadores.

En 18 días hemos limpiado de enemigos el Norte de Burgos, casi la tercera parte de la tierra palentina hemos conquistado toda la provincia de Santander extensa de más de 5.000 kilómetros cuadrados. Ni la dureza del terreno ni la hostilidad del clima ni la fortificación pertinaz del enemigo ejércitos rojos reunidos,—los restos de los de Vizcaya y Guipúzcoa ni los enviados de Asturias—, no han sido suficientes no ya para contenernos sino para retardar siquiera el ritmo de nuestra marcha triunfal. Españoles de la España valiente y honrada! Ante el asombro por la pericia de nuestro mando y por el valor de nuestros soldados descubrios en gloriosa acción de nuestros combatientes y lanzad los gritos que son constante guía de todas las jornadas. Viva España, Viva Franco y Viva el Ejército.

La situación militar Adelante hacia Asturias

Adelante hacia los límites de Asturias. Las brigadas navarras han continuado ayer su fulminante ofensiva y ya se encuentran en Biella cruces de carreteras de Cabuérniga, Llanes, San Vicente de la Barquera y Cabezón de la Sal. Biella es el pueblo más avanzado de nuestro frente occidental de Santander y se encuentra a unos cinco kilómetros de los confines de Asturias. A esto hay que añadir que el parte oficial anuncia que han tomado además alturas importantes al Oeste del citado pueblo.

Otra de nuestras columnas que operan más al Sur ha tomado Quintanilla, a 62 kilómetros de la capital montañesa y a la vista de la Sierra asturiana de las Llaves y por el sector de la costa se dominan los principales puntos estratégicos de San Vicente de la Barquera. Este es un puerto importante de Santander, muy pronto será liberado e incorporado a nuestra España.

Con la conquista de todo el litoral santanderino ya se puede hacer resaltar la enorme trascendencia de que casi toda la costa cantábrica se encuentra en poder del Ejército español. Desde el Bidasoa, en la frontera franco-española, hasta el Finsterre, punta occidental de España existe una distancia de costa aproximadamente de 926 kilómetros. De estos 926 kilómetros están dominados 746, lo cual viene a ser el 80 por ciento de la costa cantábrica. A los rojos ya solo les queda del litoral unos 180 kilómetros comprendidos entre San Vicente

de la Barquera y el sector de Cullerero.

Si consideramos que en 11 días nuestras tropas han conquistado 170 kilómetros de costa que es la referente a la provincia de Santander se comprenderá fácilmente el porvenir de los marxistas asturianos.

En cuanto al frente de Aragón podemos asegurar que ha cambiado de manera rotunda el panorama. Los marxistas ya se dan por vencidos. La iniciativa corresponde ahora a nuestras columnas, las cuales en varios contraataques avanzaron varios kilómetros entre Belchite y Quinto. En el sector de Santa Eulalia se han causado a las brigadas catalano-internacionales cuantiosas bajas.

Ante la mucha sangre que ha costado al gobierno de Valencia esta aventura aragonesa, se dice que el general Pozas ha dado el orden de suspender la ofensiva y fortificarse para resistir. Pero lo cierto es que nuestros empujes no les han dejado mucho tiempo para afianzarse en su terreno y han comenzado a practicar su famosa táctica de repliegues estratégicos. El comunicado rojo de ayer confesaba el poco éxito de sus mil días al notificar lo siguiente: «La jornada de nuestro ejército del Este ha transcurrido sin gran varación...» De modo que sin variación después de 8 días de ofensiva roja?

Decimos que el baturrito del cuento: «No me hagas de reír que tengo el labio partido...»

Noticario de anoche

Companys a Valencia

Barcelona. — Después de una entrevista entre el consul soviético Osetko y el presidente Companys este salió para Valencia. Se dice que solicitará ayuda al gobierno de Valencia para la destrucción total de los anarco-sindicalistas, pues esta es la imposición que les han hecho el consul soviético cumpliendo las órdenes que le ha transmitido su gobierno.

Reclaman a los dirigentes

París. — Se sabe que los rojos de Asturias han reclamado al gobierno de Valencia la presencia en aquella de los dirigentes Gonzalez Peña y Baiarmino Tomás, individuos que se escaparon tan pronto como vieron que se les arribaba el fuego.

Han prometido que de no presentarse los citados individuos se les ejecutará allí donde se les encuentre.

Los comunistas españoles en Biarritz

París. — Aumenta por momentos la situación molesta que causan la presencia de los comunistas españoles refugiados en Biarritz. Se han puesto bastante inaguantables y al mismo tiempo chulos, hasta extremo de haber alguno de ellos que ha cogido un billete de cien francos y lo ha quemado en presencia de todo el mundo.

Han sido detenidos algunos de ellos.

Interferencia

Camposino: Cumple estrictamente las órdenes que emanan del Caudillo

FRANCO con respeto a la ordenación del tiempo señalado.

Camposino: no vendas el trigo más barato del precio de tasa. La ley se ha hecho para todos y hay que cumplirla. Camposino: el Caudillo FRANCO busca tu bien estar. ¡Arriba ESPAÑA y Arriba el Campo!

Buques ingleses en Melilla

Melilla. — Han llegado a este puerto dos acorazados pertenecientes a la flota inglesa del Mediterráneo. Han sido recibidos con los honores que correspondían y a las 9'30 las autoridades de Melilla han ido a cumplimentar el comandante de los buques. A las 10 el comandante devolverá la visita a las autoridades.

También se encuentran en el citado puerto ed Melilla los barcos italianos Fiume y Delvi.

Ataque a un destructor inglés

A la altura del Cabo de San Antonio fué bombardeado un destructor inglés por un submarino desconocido. El Almirantazgo británico mandó dos buques para la defensa del mismo. También en las inmediaciones de las Baleares fué atacado el «Calatbas» por un submarino desconocido.

La URSS. ayudará a China

París. — La URSS parece estar dispuesta a ayudar a los chinos de una manera decidida y parece ser que el tratado últimamente firmado entre las citadas potencias han venido a dar un reto al Japón. Parece ser que la URSS está dispues

facilitar a China de una manera...

Ocupación de San Vicente de la Barquera

Las tropas nacionales han ocupado...

Del fracaso en Aragón

De cada día se van conociendo...

Este conato han contestado los...

Informaciones

Junta Provincial de Abastos

Por este Gobierno Civil nos han...

Por no presentar para su registro...

Con Pedro Restre del Arenal, 150...

Precios a que se autoriza la venta...

Procedente de Hamburgo Vigo y...

Durante el día de hoy no se ha...

En la bahía siguen fondeados un...

Se pone en conocimiento de todos...

Se advierte de que de no haberlo...

La Junta Directiva del ramo ha...

Debido a lo que representa el ingreso...

De las 60 plazas convocadas se...

El personal que no se encuentra...

El hogar de nuestro amigo el...

Reciba el señor Torres y su señora...

Ha muerto luchando por Dios y...

Militar pundonoroso combatió con...

Fiel cumplidor de su deber se...

El descalabro rojo solo es compa...

La contraofensiva nacional ha seg...

Proseguimos teniendo la iniciativa...

En Barcelona las noticias que...

En Barbastró se dice que han cu...

El movimiento de buques en el puer...

El propietario de las Cuevas del...

El Director de los Ferrocarriles de...

Se avisa a todos los Socios que...

General Goded, 6.—Palma. COMPRA...

habitación a señorita o joven estudian...

En su trato particular era en extre...

D. E. P. Reciba toda su familia, y...

Comandancia Militar de Baleares

Servicio de Plaza para el día 3 de...

Jefe de día.—Teniente Coronel de...

De orden de S. E.—El Teniente Co...

SED CREYENTES: El día 4 de Septi...

SED PATRIOTAS: Celebrad el día 4...

SED AGRADECIDOS: El día 4 levanta...

(Delegación Provincial de Prensa y...

Comandancia Naval de Baleares

CONVOCATORIA PARA OPERARIOS DE MA...

Se anuncia una convocatoria entre...

La convocatoria se ajustará a las...

a) Las solicitudes, que estarán es...

b) Podrán tomar parte en esta con...

1.—Los menores de 35 años que...

2.—Los Maestros de Fogoneros, Cabo...

3.—Los particulares que hayan sol...

4.—Si algunos de los elegidos no...

5) Durante el periodo de instrucc...

6) Si algunos de los elegidos no...

7) Queda facultado el Comandante...

8) Con anticipación suficiente se...

9) Queda facultado el Comandante...

10) Si algunos de los elegidos no...

11) Si algunos de los elegidos no...

12) Si algunos de los elegidos no...

13) Si algunos de los elegidos no...

14) Si algunos de los elegidos no...

15) Si algunos de los elegidos no...

El Capitán de Infantería Don Jaime Clar y Aloy. Murió gloriosamente por Dios y por la Patria. E. P. D. El Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares...

Consejos de guerra

Para juzgar la causa número 562...

Presidió el Tribunal el Coronel de...

Abierta la sesión el señor Juez...

Terminado el acto el Consejo...

Presidió por el Coronel de Artillería...

Actuó de Fiscal el Alférez H. del C...

Defendió al encartado, el Alférez...

Constituido el Tribunal y leído...

Seguidamente quedó reunido el Consejo...

Actuó de Fiscal el Alférez H. del C...

Defendió al encartado, el Alférez...

Constituido el Tribunal y leído...

Seguidamente quedó reunido el Consejo...

Actuó de Fiscal el Alférez H. del C...

Defendió al encartado, el Alférez...

Constituido el Tribunal y leído...

Seguidamente quedó reunido el Consejo...

Actuó de Fiscal el Alférez H. del C...

Defendió al encartado, el Alférez...

Constituido el Tribunal y leído...

Seguidamente quedó reunido el Consejo...

Actuó de Fiscal el Alférez H. del C...

Defendió al encartado, el Alférez...

Constituido el Tribunal y leído...

Seguidamente quedó reunido el Consejo...

Actuó de Fiscal el Alférez H. del C...

Defendió al encartado, el Alférez...

Constituido el Tribunal y leído...

Consejos de guerra

Para juzgar la causa número 562...

Presidió el Tribunal el Coronel de...

Abierta la sesión el señor Juez...

Terminado el acto el Consejo...

Presidió por el Coronel de Artillería...

Actuó de Fiscal el Alférez H. del C...

Defendió al encartado, el Alférez...

Constituido el Tribunal y leído...

Seguidamente quedó reunido el Consejo...

Actuó de Fiscal el Alférez H. del C...

Defendió al encartado, el Alférez...

Constituido el Tribunal y leído...

Seguidamente quedó reunido el Consejo...

Actuó de Fiscal el Alférez H. del C...

Defendió al encartado, el Alférez...

Constituido el Tribunal y leído...

Seguidamente quedó reunido el Consejo...

Actuó de Fiscal el Alférez H. del C...

Defendió al encartado, el Alférez...

Constituido el Tribunal y leído...

Seguidamente quedó reunido el Consejo...

Actuó de Fiscal el Alférez H. del C...

Defendió al encartado, el Alférez...

Constituido el Tribunal y leído...

Seguidamente quedó reunido el Consejo...

Actuó de Fiscal el Alférez H. del C...

Defendió al encartado, el Alférez...

Constituido el Tribunal y leído...

Consejos de guerra

Para juzgar la causa número 562...

Presidió el Tribunal el Coronel de...

Abierta la sesión el señor Juez...

Terminado el acto el Consejo...

Presidió por el Coronel de Artillería...

Actuó de Fiscal el Alférez H. del C...

Defendió al encartado, el Alférez...

Constituido el Tribunal y leído...

Seguidamente quedó reunido el Consejo...

Actuó de Fiscal el Alférez H. del C...

Defendió al encartado, el Alférez...

Constituido el Tribunal y leído...

Seguidamente quedó reunido el Consejo...

Actuó de Fiscal el Alférez H. del C...

Defendió al encartado, el Alférez...

Constituido el Tribunal y leído...

Seguidamente quedó reunido el Consejo...

Actuó de Fiscal el Alférez H. del C...

Defendió al encartado, el Alférez...

Constituido el Tribunal y leído...

Seguidamente quedó reunido el Consejo...

Actuó de Fiscal el Alférez H. del C...

Defendió al encartado, el Alférez...

Constituido el Tribunal y leído...

Seguidamente quedó reunido el Consejo...

Actuó de Fiscal el Alférez H. del C...

Defendió al encartado, el Alférez...

Constituido el Tribunal y leído...

MUCHACHA Se desea de 16 a 25 años, Buñolaría Moderna, San Miguel 122. (625)

38.000 Pesetas Dejaría en primera Hipoteca sobre finca urbana. Razón: Calle San Campos núm. 8, de 2 a 4 tarde y de 6 a 9 noche

ALQUILO habitación a señorita o joven estudiante. Razón: P. Sta. Eulalia, 10 (623)

DESEARIA piso pequeño amueblado. Ofertas al núm. 624 P. Santa Eulalia núm 10 (624)

VENDO Compresor con motor eléctrico 1 HP y todos sus accesorios, y coche Peugeot 5 HP. 2 semi 4 plazas. Arzobispo Asparago, 17, San Cok. (626)

ELECTRA Unica leña de la fábrica Electrolítica de La Puebla (177)

VENDO CRYSLER 6 cilindros 18 HP. por precio regalado. Informes: Calvo Sotelo, 26, (El Terreno)

VENDO Casas, pisos y solares. Informes: Plaza Santa Eulalia, 10 (150)

Franco hace una España grande, digna de su Historia. Franco es nuestro Caudillo para gloria y honor de España y de Franco.

Lotería Provincial de Baleares

El sorteo de hoy

Lista de los números premiados en el sorteo celebrado esta mañana en el Teatro Lirico.

1er. PREMIO DE 10.000 PTAS. ha correspondido al número 853

2º PREMIO DE 2.500 PTAS. ha correspondido al número 338

PREMIOS DE 500 PTAS. Por aproximación al primer premio los números 852 y 854

PREMIOS DE 300 PTAS. 2; 4; 96; 107; 162; 313; 332; 402; 517; 874

PREMIOS DE 150 PTAS. DECENAS 046 057 087

CENTENAS 126 129 137 181 187 190 207 261 263 273 297 357 473 477 478 532 544 549 562 571 573 607 639 647 674 715 755 780 830 842 861 990

Diputación SESION DE HOY

Se reunió hoy la Comisión Gestora de la Diputación Provincial bajo la Presidencia de Señor Moragues.

Se aprobaron el acta de la sesión anterior y varias cuentas.

Se aprobó la ponencia de un oficio de la Diputación Provincial de Guipúzcoa sobre reciprocidad en el pago de estancias de asilados y hospitalizados indigentes.

Visto un dictamen del Negociado de Arbitrios proponiendo se admita la renuncia del cargo de Recaudador del Impuesto de Cédulas personales en el Municipio de Capdepera, se admite.

Se da por entrada de un oficio de la Diputación provincial de Guipúzcoa sobre reciprocidad en el pago de estancias de asilados y hospitalizados indigentes.

Visto un dictamen del Negociado de Arbitrios proponiendo se admita la renuncia del cargo de Recaudador del Impuesto de Cédulas personales en el Municipio de Capdepera, se admite.

Se da lectura a un oficio del señor Coronel del Regimiento de Artillería de Mallorca solicitando sea cedido un aparato registrador de direcciones de vientos para ser emplazado en la Estación de Mando de la Bonanova y se accede a ello.

Se da lectura a un dictamen del Negociado de Beneficencia sobre pago de anuncios de un Concurso de suministro de viveres a los Establecimientos de Beneficencia de esta ciudad, que quedó desierto. Se aprueba.

Se da lectura a un oficio del señor Coronel del Regimiento de Artillería de Mallorca solicitando sea cedido un aparato registrador de direcciones de vientos para ser emplazado en la Estación de Mando de la Bonanova y se accede a ello.

Se da lectura a un dictamen del Negociado de Beneficencia sobre pago de anuncios de un Concurso de suministro de viveres a los Establecimientos de Beneficencia de esta ciudad, que quedó desierto. Se aprueba.

Se da lectura a un oficio del señor Coronel del Regimiento de Artillería de Mallorca solicitando sea cedido un aparato registrador de direcciones de vientos para ser emplazado en la Estación de Mando de la Bonanova y se accede a ello.

Se da lectura a un dictamen del Negociado de Beneficencia sobre pago de anuncios de un Concurso de suministro de viveres a los Establecimientos de Beneficencia de esta ciudad, que quedó desierto. Se aprueba.

Se da lectura a un oficio del señor Coronel del Regimiento de Artillería de Mallorca solicitando sea cedido un aparato registrador de direcciones de vientos para ser emplazado en la Estación de Mando de la Bonanova y se accede a ello.

Se da lectura a un dictamen del Negociado de Beneficencia sobre pago de anuncios de un Concurso de suministro de viveres a los Establecimientos de Beneficencia de esta ciudad, que quedó desierto. Se aprueba.

Se da lectura a un oficio del señor Coronel del Regimiento de Artillería de Mallorca solicitando sea cedido un aparato registrador de direcciones de vientos para ser emplazado en la Estación de Mando de la Bonanova y se accede a ello.

Se da lectura a un dictamen del Negociado de Beneficencia sobre pago de anuncios de un Concurso de suministro de viveres a los Establecimientos de Beneficencia de esta ciudad, que quedó desierto. Se aprueba.

De Teatros

BALEAR

Para el sábado y domingo próximo se anuncia en este local un soberbio programa a base de las tres grandes producciones "El Negro que tenía el alma blanca", film nacional con Angelillo; el emocionante film "Estupeficientes", con Jean Murat y la soberbia opereta "El Barón Gitano", un programa insuperable.

MERCADO DE INCA

Table with market prices for various goods like Trigo, Candeal, Cebada, etc.

MAÑANA:

SERVICIO - Llegará a Pollensa avión de Roma. Saldrá para Pollensa avión para Mallorca y Cádiz. MERCADO - Se celebrará en Lluç Mayor. LIRICO - Sesión de cine sonora desde las 3 de la tarde. BORN - Sesión de cine sonora desde las 3 de la tarde. CINES - Moderno y Oriental.

TEATRO LIRICO

HOY FORMIDABLE REPOSICION



El gigantesco film que no podrá ser igualado jamás

EL ES ELLA

MEG LEMONIER

Además estreno en Palma Noticiario U. F. A.

con las más sensacionales noticias mundiales

LEA VD. "Monópolis"

REVISTA ilustrada de economía. La perfecta movilización económica, en la España Nacional.

Editada con la colaboración de Organismos Oficiales de la Segunda División Orgánica. 2.ª Edición - Venta en Principales Librerías.

VENDO

Motor eléctrico de 2 HP. Informes calle Eusebio Estada, núm. 39 (628)

COMPRARIA

Finca rústica o urbana, pequeña, o co locaría dinero en 1.ª hipoteca. Trato directo. Escribir a P. Nadal, calle Juan L. Estelrich, 3, 2.ª Palma (627)

DOS de FAMILIA

desean huéspedes a todo estar y otro a dormir. Informes: de 6 a 7 en la Ronda de Poniente, núm. 91

PERDIDA

Carta con hoja servicios y nombre Sagt.º Ingros. G. Oliver. Se grabificará su devolución en Estación Rad.º Militar Baleares, Plaza (630)

Al cerrar la edición

Belarmino a Francia

Santander - Belarmino Tomás, se trasladará a Valencia por la situación difícil que atraviesa Asturias, diciéndo se que ha logrado pasar a Francia.

Cataluña impotente

Barcelona. - Después de una larga conferencia que mantuvo con el cónsul general de la URSS, en Barcelona el presidente de la Generalidad; el cónsul ha salido para Valencia a fin de solicitar de Negrín su apoyo para iniciar una campaña contra los anarcosindicalistas. El proyecto de esta campaña es obra del cónsul soviético.

A Valencia

Barcelona - A las 11 de la noche terminó el consejo de la Generalidad; el consejero de Economía salió inmediatamente para Valencia para pedir ayuda al gobierno de Valencia con respecto a material de abastecimiento, aunque sea interino. Cataluña por sí sola no puede hacer nada.

Contra los buques rojos

Barcelona. - Un buque nacional ha atacado a varios buques mercantes rojos que iban escoltados por buques armados, los cuales tuvieron que regresar rápidamente a puerto. Dos aviones marxistas que salieron para proteger a los buques fueron puestos en fuga por nuestros cazas.

No os hacemos una súplica. Os recordamos un deber. Comprad sellos por Monumento a los caídos en Porto Cristo.

(Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.)

Hacia Asturias Una visita a Santoña

Frente de Santander. - La montaña se ha rendido a nuestras fuerzas. Santander y toda su provincia ya está liberada. Los soldados avanzan ahora hacia Asturias, mientras los milicianos se van entregando. Esta mañana he visitado la zona oriental de la provincia, antes que los montañeses llegasen allí y en donde conocieron tanto desorden en que fué hallada esta tierra por el ejército liberador de España. En primer lugar es obligado decir que la carretera de Bilbao está completamente limpia de enemigos; se puede circular por ella con absoluta tranquilidad, no solo porque ya no se encuentran milicianos rojos, sino que además a derecha e izquierda se nota un cambio de color que da la bandera nacional ondeando en todos los cerros, doblemente destacados por la blancura de las fachadas de éstos.

He visitado Santoña, en la península de Dueso que fué mansión de Sanjurjo, he podido ver que está libre de prisioneros y que solo ocupan los que debían ocuparlo. Los enemigos de la justicia y de las leyes sociales. Los rojos se habían fortificado admirablemente en el Dueso. Los pabellones del penal constituían ya una verdadera fortaleza, pero pareciéndonos poco, abrieron trincheras y parapetos admirables y no contentos aún construyeron trincheras incluso en la playa;

Crónica del frente de Aragón

Como se engaña a los milicianos. El éxito de nuestra ofensiva y el fracaso rojo. La supremacía de la aviación nacional

Frente de Aragón. - Zaragoza. Hemos quedado asombrados y más que asombrados hemos sentido lástima de los milicianos hecho prisioneros en esta jornada, pues todos delatan el engaño de que han sido víctimas por parte de las hordas rojas. Sabía el mando rojo que esta ofensiva sería detenida desde el primer día, a pesar de los medios bélicos que iban a ponerse en juego, que sería contenida por la bravura de nuestros soldados que no habían de permitir que se acercasen a nuestras líneas. Sin embargo, han tratado de poner en juego toda clase de procedimientos, ya que no podían contar con la moral de sus soldados.

Uno de los prisioneros que ha quedado en nuestro poder nos dice algo verdaderamente extraordinario. Dice que el mando rojo les había dicho que tenían que ir en un camión inmediatamente a Zaragoza, que esta población ya es nuestra y hay que llegar a la capital cuanto antes, porque en el pueblo los obreros esperan vuestra llegada. Es posible que encontréis en el camino alguna resistencia, pero solo será algún tiro, vosotros no hagáis caso y seguid adelante hasta llegar a Zaragoza y que no bajarán del camión por ningún concepto y aun cuando están acostumbrados a toda clase de engaños, no creyeron que Zaragoza estuviera en poder de los obreros y no

pero de nada les ha servido todos los preparativos bélicos, porque al cerrarse la bolsa se vieron en tal desconcerto que lo abandonaron rápidamente.

En el puerto he preguntado por la flota pesquera. Se me informa que al gunos vaporcitos se hicieron a la mar embarcando gente, otras embarcaciones fueron hechas a pique y algunas apresadas.

También me he detenido en Limpías donde la azaña roja fué más ferroz que en otros lugares; todos los vecinos de Limpías tienen que lamentar alguna víctima, en donde los rojos asesinaron y saquearon cuanto podían.

Al regresar de Santander fuí advertido que las tropas en un rápido avance habían ocupado San Vicente de la Barquera y rebasando el pueblo han tomado las alturas de otro pueblo. Decía ayer que el mando tenía noticias de que los rojos preparaban la última resistencia en San Vicente de la Barquera y así era; pero las fuerzas que avanzaban por Tudanca con las otras columnas para cerrar una nueva bolsa, dió por resultado la toma de la importante posición de San Vicente en la que los rojos iban a resistir.

La discreción impide señalar el límite de nuestras vanguardias.

Al cerrar nuestra jornada de hoy se puede decir que nuestras fuerzas ocupan algunas cimas. El avance continuará hasta donde lo haya previsto el GENERALISIMO.

Estamos ya en el frente de Asturias

Santander. - El frente de Santander ya no existe; en lo sucesivo será frente de Asturias. Las fuerzas nacionales están rebasando la misma raya divisoria de ambas provincias. El enemigo ha llevado un susto bastante regular. En San Vicente de la Barquera donde estaban perfectamente fortificados esperando el ataque de nuestras fuerzas y estando a las puertas para atacar y visto de que no parecíamos muy propicios a tomar el pueblo - quimera - lo que nuestras fuerzas esperaban era la orden de avanzar; cuando se dió por fin, se produjo uno de estos milagros a que nos tiene acostumbrados el mando y el milagro se hizo anoche, cuando los rojos vieron avanzar nuestras fuerzas supieron tarde que otras columnas les habían cortado el paso, es decir, estaban copados.

Después del avance de San Vicente de la Barquera habían rebasado otras alturas. En este pueblo los rojos abandonaron copioso material de guerra, toda clase de armamento; en un tunel han sido encontrados 2 depósitos, uno de viveres y otro de material bélico muy bien provistos.

En 18 días han ocupado la costa de Vizcaya, casi la tercera parte de la provincia de Palencia y entera la provincia de Santander. Los rojos contaban en la defensa de los restos de los ejércitos de Guipúzcoa y de Vizcaya y todas las fuerzas de Santander y de numerosos asturianos para detener la marcha triunfal de nuestro ejército; pero para nuestras tropas no hay obstáculos que no hayan sido vencidos rápidamente. Al pisar hoy por primera vez tierra asturiana me hallo emocionadísimo y no acierto a hacer nada y solo gritar con toda la fuerza de mi corazón: ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA EL GENERALISIMO FRANCO!

Crónica del frente de Aragón

se consideraron muy seguros. A los pocos momentos oyeron los primeros disparos de nuestros soldados que dieron el alto al conductor del vehículo mirando asombrados a los milicianos que no habían hecho caso de sus fusiles, pero en seguida se dieron cuenta de su situación y de la forma en que habían sido engañados por sus jefes. Esta es la prueba de la poca seriedad de los marxistas, que indica la falta de moral que tienen sus soldados. Por eso que la resistencia que han de oponer a nuestras líneas no les servirá de nada, llevándolos a una muerte segura al intentar de hacerles creer estos absurdos.

También les habían dicho que de encontrar alguna resistencia en el camino no llegarían inmediatamente otras fuerzas en su auxilio. Todos los prisioneros coinciden en el relato como el anterior.

En las filas rojas se daba como segura la ocupación de Zaragoza, lo cual tenía que ser ocupada el mismo día de la ofensiva. Naturalmente que no contaban que en la ciudad aragonesa se encuentra los valientes muchachos de España que la llevan gravada en el corazón y estos no habían de permitir que los rojos avanzasen un solo paso.

Fracasada la ofensiva los rojos se dedican ahora a ofrecer resistencia, pues el mando rojo sabe que los nacionales inician una contraofensiva que

500 PLAZAS DE AUXILIARES INTERINOS DE CORREOS

y otras tantas para Telégrafos - Varones y Hembras. Edad 16 a 35 años. 200 pesetas mensuales. Ortografía, Mecanografía y Geografía. Instancias hasta el 23 Septiembre. Más informes, D. Ernesto Gené Munich, (Oficial de Correos), Conquistador, 32-2.

LA PREVISORA MALLORQUINA

Entidad Aseguradora legalmente constituida. Calle Francisco Sancho, 35. - Teléfono 2300. PALMA DE MALLORCA

Ha prestado durante el mes de Agosto, servicios a los Sres. Asociados números 1236; 4125; 2819; 914; 1577; 3940; 3978; 2350; 129; 2591; 2800; 4396; 2967; 480; 4361; 4507; 3906; DE PALMA, más uno en la Calle General Franco núm. 16, (PONT D'INCA) y otro en la Calle de Jaime I, núm. 5, (BINISALEM), SIN UNA MOLESTIA NI UN GASTO PARA LOS SEÑORES FAMILIARES.

LICEO ESPAÑOL

PREPARACIÓN intensiva para el CONCURSO anunciado de 500 plazas de Auxiliares para cada uno de los CUERPOS de CORREOS y TELÉGRAFOS. ALUMNOS internos, medio-pensionistas y externos. CLASES general, en grupos y particular.

por momentos se hace más intensiva que acabará por huir desordenadamente y que cuando nuestros soldados atacan alejarán al enemigo de la capital, ocupando kilómetros de terreno a los marxistas y devolverlos a la España Nacional. El cañoneo de nuestras baterías comenzó al amanecer; los proyectiles han ido cayendo en las posiciones enemigas, sufriendo un duro castigo. La jornada ha sido por tanto de gran actividad artillera. A última hora de la tarde se habían ocupado ya las posiciones señaladas por el mando y que el enemigo se había visto obligado a abandonar precipitadamente.

La aviación, especialmente los cazas han actuado de una manera eficazísima, derribando a un aparato de bombardeo que intentó volar sobre Zaragoza, siendo pasado triunfalmente por las calles de la ciudad. Otros cuatro más se fueron a sus bases seriamente averiados por nuestros cazas.

Los fugitivos españoles crean a Francia un problema

Los puertos franceses del Atlántico, prosiguen acogiendo embarcaciones de todos los tonelajes procedentes de la España roja. Estas arribadas se han intensificado ahora, y aún se prevé para días próximos que aumente, por que un barco llegado a La Pallice señaló haber hallado en su ruta numerosos barquitos que intentan alcanzar las riberas de Francia.

Mientras en los días anteriores y siguientes a la caída de Santander, los fugitivos provenían de muy diversas regiones, ayer y hoy han comenzado a llegar los que vivían en Asturias. Cuatro buques de carga, repletos de mujeres y niños de Gijón, han echado el ancla en La Pallice. Asimismo se dice desde Verdon que ha llegado a aquel puerto, remolcando dos chalupas armadas llenas de milicianos, el submarino rojo C-4 que prefirió abandonar la lucha y entregarse a las autoridades francesas, que han ordenado la internación de sus tripulantes.

Son todos los fugitivos, no sin grave dificultad, remitidos a la frontera catalana. Entre ellos se encontraban millares de combatientes que esperaron haber escapado del "paraíso comunista", y poder permanecer en Francia. La resolución del gobierno de París ha cortado su enésima ilusión, y ahora manifiestan su vivo descontento intentando oponerse a la repatriación.

Al partir uno de esos contingentes de milicianos, los gendarmes y la guardia cívica de Bayona han tenido que rodear la estación y aún el tren en que tenían aquellos que marchar, para impedir que, como sucedió en Burdeos, se escaparan. Idénticas precauciones hubo que adoptar en Perpiñán y en Cerbere como en las demás estaciones de tránsito, en todas las cuales se han repetido las tentativas de fuga.

Cataluña no tiente, al parecer, a los que de Santander huyeron, los cuales, conociendo los métodos humanitarios en boga entre los rojos, saben bien la acogida que les aguarda.

Sin embargo, se ha autorizado para permanecer en los puertos a los patronos y tripulaciones de barcos. La misma autorización se ha otorgado en Bayona a veinte aviadores procedentes del país vasco que desertaron y fueron condenados a muerte por el gobierno rojo de Santander. Si hubieran sido enviados a Cataluña se les habría fusilado.

En carta dirigida al Ministro de Negocios Extranjeros, el diputado por Bayona Renato Delzangle llama la atención del gobierno francés acerca de la situación creada por la llegada de barcos españoles cargados de milicianos, mujeres y muchachos. Las autoridades locales - dice Delzangle - no tienen medios materiales para alojar tal cúmulo de refugiados. Así preconiza el envío de todos ellos a la región catalana hacia la frontera vasca, según de quienes se trata, estimando insuficientes las medidas adoptadas

Cuado el enemigo acosado por el go de nuestras baterías tuvo que abandonar sus parapetos; nuestros cazas volando a escasa altura iban ametrallando a los milicianos, haciendo grandes estragos en sus filas. Los rojos pueden decirse que sienten verdadero pánico cuando ven en el aire nuestros aparatos de aviación o morteros.

Otro síntoma del fracaso rojo es la desanimación de la presión del enemigo, pues en todos los sectores donde ha atacado lo hace débilmente, pues sus ataques no tienen ni en muchos casos violencia de días anteriores. En varias posiciones de Zuera en todos los ataques fueron rechazados causados en sus filas un número elevado de bajas. En Villamayor y Belchite este último sector el enemigo sufre con gran número de carros de combate realizado avance alguno, no consiguiendo otra cosa que dejar sobre el campo centenares de cadáveres.

para asegurar el transporte de Puigcerdá de las mujeres, los niños los viejos. Comentando tal estado de cosas "La Liberté", escribe que en Francia se acogen muchos más de los desertados, hospedándose a expensas del pueblo francés, gentes indescribibles criminales. "Esto no es caridad" dice el periódico - sino una especie de complacencia, pues constituye un premio dado al crimen y al desorden.

Mañana es esperado en el Ministerio de Asistencia Pública del Gobierno de Valencia, Ayguadé, al que se le ha encomendado el estudio de la situación de los fugitivos. Mientras tanto el gobierno de París y el de Valencia existen las relaciones más cordiales, las que pueden considerarse entre Francia y las autoridades nacionales españolas digérase que en camino de empeorar.

CINE PROGRESO

SABADO Y DOMINGO

Reapertura GINGER ROGERS

FRED ASTAIRE

LA ALEGRE

DIVORCIADA

QUIEN LA RAPTO

COMPRARIA

Bicicleta de ocasión. Razón: calle de San Miguel, 7, principal.

VENDO

Pensión con nueve camas cob. lana; poco alquiler. Informes: Via Ma, 36, Garage.

C. PASCUAL

médico especialista. - Piel - Sífilis - Vias Urinarias - Próstata - Infecciones - Pérdidas seminales, etc. - Ulceras de las piernas, etc. - Tratamiento de la Blenorragia por coartación (garantizada). Aplicación de 905-914 de toda clase de inyecciones. Consulta de 10 a 1 y horas convenientes. Para obreros de 6 a 8, 2 pías. Domingos de 9 a 11. Mesquida, 9 (Junco del Borre).

PELUQUEROS

pedid «Radiofon» para todos los aparatos y sistemas y «Antinea» para hilos, Laboratorios Carasa, Rentería (Guipúzcoa).